

女子反复咳嗽乏力竟是罕见肾病惹的祸

经过一周的持续治疗,42岁的方女士总算从鬼门关前捡回了一条命,CT结果显示,她肺部透出性病变的情况已经大大好转。

原来,早在半年前,方女士就发现自己小便中有气泡,而三个月前她更是出现明显乏力情况。但是一直没有引起重视。直到一个月前,病情加重,她才来到了苏州科技城医院肾内科。一查才发现,自己的肌酐值已经达到670,肾内科副主任医师王加英建议她住院治疗。

住院期间,方女士病情一直平稳,然而到了6月4日,她却突然出现咯血、胸闷发热等症状。经检查,她的ANCA相关性血管炎报告呈阳性,病情一度十分凶险,累及肾脏、肺部、心脏、消化道等处,随时可能有生命危险。

病情发展之迅猛,病情之严重,是王主任从业近20年第一次遇到。好在治疗及时,方女士目前病情逐步稳定,咯血症状已经消失。

无独有偶,就在前几天,肾内科还接诊一位六十多岁反复咳嗽、高热不退的肾衰男性患者。令人不解的是,这位患者的肾功能恶化速度非常快。检查结果显示,这位患者的病情也是由ANCA相关性血管炎爆发导致。王主任介绍,ANCA是抗中性粒细胞浆抗体的缩写,其存在意味着自身免疫系统出现异常,身体把体内的免疫细胞当成入侵的病毒、细菌一样对中性粒细胞进行攻击。ANCA相关性血管炎就是由免疫系统对血管的攻击引起的,由于血管遍布全身,所以ANCA相关性血管炎可引起全身多个器官系统的受损,肾、肺的损害比较常见,但目前,具体致病原因不明,一般老年男性患者发病率较高。

王主任提醒,当出现眼睛、下肢肿胀、腰酸腿痛、耳鸣、泡沫尿、夜尿增多,年轻人出现高血压,原有的高血压出现难以控制的情况,乏力、恶心、呕吐等,需引起重视,因为这些都是肾病前兆!当出现发热、游走性关节痛、不适、厌食和体重减轻、突发性耳鸣、反复咳嗽甚至咯血、肾功能受累、神经功能障碍等情况时,市民需引起重视并及时就医,因为这有可能是ANCA的前兆!所有怀疑ANCA血管炎病人都需要就医和住院治疗,经过规范治疗,5年生存率将明显提高。(肖佳)

ERAS理念给老年髋部骨折快速康复带来福音 ——访苏州市立医院骨关节科主任陈广祥

6月16日,苏州市立医院加入省ERAS联盟,ERAS理念对老年髋部骨折快速康复带来了什么?近日记者专访了苏州市立医院骨关节科主任陈广祥。

陈主任说,通过术前对患者的评估,让髋部骨折患者入院后48小时内进行手术(传统要1周左右才能手术),颠覆了传统手术患者术前6小时禁食的理念,患者可以在术前2小时补液,减轻了患者尤其是高龄患者的胰岛素抵抗从而减少术后高血糖的发生,规避了手术中的大量补液问题,减少术中并发症;术后24小时—48小时后进行康复锻炼加快康复。通过一系列科学评估,通过麻醉科、康复科、营养科等多科合作,有效地缩短患者手术时间,提高床位使用率,减少患者住院费用,降低住院日数。目前本部约有300多名患者受益于该理念,患者平均费用降低6000元左右,住院时间缩短4天左右,并发症、死亡率都大幅下降。

陈主任介绍说,68岁的蒋阿姨是个老关节炎病人。十几年来,她的右髋膝盖时不时总要疼上一阵,最近,蒋阿姨的膝盖疼得越来越厉害了,晚上睡觉的时候都会被痛醒,走路也没法走,在老伴搀扶下来到市立医院本部骨关节科。经详细

检查后,诊断阿姨为重度膝关节炎,建议阿姨用一个新的人工关节置换受伤的膝关节,这需要住院手术治疗。

蒋阿姨夫妇一听需要手术连连摇头,老伴说出了原因:“我在几年前做了胆囊摘除术,术前一晚10点就禁食,直到第二天晚上8点才上手术,整整饿了22个小时!手术后又等到肠道通气才吃到东西,这种饿得不行又不能吃的感觉,现在回想起来还是那么清楚,真得很难熬。”蒋阿姨又说,“伤筋动骨100天,术后,浑身还要插满管子,躺在床上很久都不能动,要养,很容易得肺炎、褥疮等疾病!”

陈广祥主任医师听完老两口的担忧以后,告诉两位老人他们的担忧都是多余的,现在的膝关节置换手术已经是一个非常成熟的手术。近年来,本部骨科逐渐采用微创手术取代开放性手术,2016年底本部成为江苏省首家开展老年髋部骨折快速康复规范化治疗,建立江苏省首个老年髋部骨折加速康复规范化病房,同时建立老年髋部骨折救治绿色通道的医院,2018年6月首批加入江苏省骨科ERAS联盟。目前关节外科《老年髋部骨折快速康复的规范化治疗》是苏州市临床重点专科专项项目,引进国内外先进的加速康复外科(ERAS)理念,让患者不仅得到高端的技术同时更科学的康复理念!

术前可以不用挨饿:ERAS则建议麻醉前6小时禁食蛋白质类流质(牛奶、肉汤)、麻醉前4小时禁食碳水化合物(稀饭、馒头)、麻醉前2小时禁饮清亮液体;手术清醒后即可少量进饮、进食,即减少了术后低钾血症的发生,加快肠道功能恢复,减少便秘,更可以促进加速康复,可谓一举两得。

让伤口更美观:尽可能减小手术切口减小组织损伤、减少出血、减轻疼痛、促进康复。

术前预防感染和术中多模式镇痛相结合:采用超前镇痛、多模式镇痛方案联合治疗,使患者疼痛控制在合理范围,促进康复。

优化管道方案:尽量不安置引流管及尿管或尽早拔除,减少感染可能,提高患者舒适度。

功能锻炼及早期下床:尽可能早得

进行功能锻炼,手术后第二天行拍片检

查后经医生许可即可在医护人员指导下地行走,有利于关节功能早期恢复,减少各类并发症。

(赵星 孙慧勤 朱伟范)

董家鸿院士工作站落户苏州大学附二院

6月16日,苏大附二院与董家鸿院士正式签约建立董家鸿院士工作站,并举行工作站揭牌仪式。苏州市卫计委主任谭伟良出席并揭牌。

中国工程院院士董家鸿是国际著名肝胆胰外科和肝脏移植专家,长期致力于现代肝胆胰外科理论和技术的研究,在国际上首次提出“精准外科”新理念,

突破了肝胆胰外科手术中定位、定量、定构和精控的难题,提升复杂肝胆胰疾病的外科治疗效果,是我国肝胆胰外科的领军人物。

作为江苏省临床重点专科,苏大附二院普外科在临床、科研、教学等方面发展迅速并取得一定成绩。

在我国,肝胆胰疾病是常见病多发

病,严重影响人们健康。董家鸿院士工作站的建立,为苏大附二院普外科肝胆胰外科的发展提供了新的平台和新的机遇,将推动在专科建设、人才培养、科研水平上进一步实现新的飞跃,在扩大医院影响力同时,努力提升苏州地区的肝胆胰疾病的诊疗水平。

(蒋峰)

苏州市立医院北区冬病夏治“三伏贴”开诊啦!

贴敷门诊安排:2018年6月21日—2018年8月31日;

贴敷门诊地点:门诊三楼中医科;

咨询电话:0512-62363114。

(郭瑞娟)

苏州大学附一院开设冬病夏治门诊

苏大附一院中医针灸科从7月1日起开设“冬病夏治”门诊。地址:十梓街门诊4楼针灸科。时间:周一至周五全天。

(范峰)

苏州科技城医院癫痫专家大型义诊+公益讲座

6月29日,苏州科技城医院联合苏大附属儿童医院、苏大附属第二医院、苏州广济医院将举办一场大型义诊活动,同时还会举行2场科普讲座。

活动安排:6月29日 8:30—10:00 专家义诊,地点:苏州科技城医院门诊大厅。

6月29日 10:00—11:00 科普讲座(两场),地点:苏州科技城医院行政楼远程会诊中心。

(陈峰)

苏州市立医院北区6月28日有癫痫讲座

6月28日苏州市立医院北区神经内科将举行讲座活动,由神经内科吴敏娅副主任医师为大家讲述《癫痫的治疗与护理》,欢迎大家参加!

时间:2018年6月28日下午1点30

地点:苏州市立医院北区住院北楼负一层会议室。

(张峰)

暑期临近 眼科专家和你说说青少年近视

近视可导致视网膜脱离、黄斑出血、青光眼等并发症,重者乃至失明。儿童、青少年应当尽早掌握科学用眼知识和方法,培养良好的用眼习惯。

控制观看电子产品时间,玩电脑看电视、使用手机等的时间每天不超过15分钟,越少越好;家里使用无频闪、无眩光、高显色指数、防高能短波有害蓝光的优质光源,避免视网膜和黄斑部的功能受到光污染的损伤。

营养调补。少食糖果、巧克力等甜食,糖分的代谢影响维生素B1对视神经发育的供给,同时引起血钙不足,导致眼球壁弹性下降,助长近视发展;补充维生素A,适量食用肉类、动物肝脏、蔬菜等以提供充足维生素A,维生素A是构成视觉细胞中感受弱光的视紫红质的组成部分,同时可以防治夜盲症和干眼症的出现;补充维生素B、矿物质等,维生素B和矿物质都是眼睛发育和功能进展所必需的,如蔬菜、小白菜、动物肝脏、油菜等。

辅助矫正(阳光户外)。研究表明,每天2小时的户外活动(主要是户外强光暴露,与是否运动无关)能有效降低近视的发病率,因此对于尚未近视的儿童,增加户外活动可作为预防近视的有效方法之一。

此外,还要养成良好的用眼习惯。

(1)养成良好的阅读习惯。在课间时间一定要休息或向远处眺望一会儿;青少年看书写字、看电视、用电脑,几个小时不休息,有的学生甚至到深夜才睡觉,这样不仅影响身体健康,使眼睛负担过重,还容易引起假性近视。

(2)保证正确的阅读姿势。孩子读书写字姿势要端正,眼与书本的距离应保持1尺;身体与课桌保持1拳的距离;手与笔尖保持1寸距离;书本与课桌有一定夹角;不要弯腰驼背,或趴在桌上看书,更不能躺在床上,侧着身看书、电视、电脑或手机。

(3)睡眠要充足,注意用眼卫生。作息时间要有规律,睡眠要充足,睡眠不足会导致眼睛结膜充血、分泌物增多、眼酸痛等症状;避免风沙、烟尘、红外线、紫外线、化学物品、医药用品等。

暑期临近,祝愿孩子们拥有一双清澈明亮的双眸,一个光明灿烂的未来!

(李金林)

大热天跟“痱子”说再见

天气逐渐炎热起来了,出汗多,各类皮肤病也多了起来,其中最常见的就是“痱子”。夏季炎热,人体出汗较多,汗腺等管内汗液滞留后,导致汗腺导管内压力增高而发生破裂,汗液渗入周围皮肤组织引起刺激,在汗孔处发生堵塞或者丘疹,就形成了痱子。

夏天不可能不出汗,只要汗液及时挥发掉或被清洗掉,就会减少长痱子的几率。

加强室内通风散热。外出带把扇子,即可帮助皮肤汗液挥发,也可减少蚊虫叮咬。室内可以使用空调降低室内温度,但室内外温差不宜过大,一般以降低5℃为宜,并定时开窗通风换气。

注意皮肤清洁,因为皮肤多汗、不干净,容易导致一些化脓细菌和真菌感染,这个时候就要勤洗澡,勤换衣服,避免汗渍,保护皮肤洁净。

穿棉质宽松、亲肤吸汗的衣服。出汗多需及时擦干,保持皮肤干燥,特别是颈部、腋下等褶皱部位。

生了痱子不要用手抓,抓破感染可引发脓疱疮和疖子,可外用炉甘石收敛止痒。洗澡不要用强碱性肥皂。

防治痱子的饮食调护:

常生痱子者一般出汗较多,故体内会丢失大量矿物质、维生素、少量氨基酸及可溶性蛋白质,此时需要调整饮食,多食新鲜蔬果补充维生素及矿物质,多喝牛奶可提供足够的钙质和优质蛋白质,适当食用粗粮和肝脏可补充维生素B族。

食疗方:

三豆汤:熬制方法:用绿豆、赤豆、黑豆各10克,加水600毫升,小火煎熬成300毫升,加少量白糖调味,连豆带汤喝下即可,宜常服。三豆汤有清热解毒、健脾利湿的功效,可用于夏季痱子的预防。

外洗方:马齿苋30克,荷叶15克,地肤子10克,煎水过滤药汁后清洗患处。

(郭瑞娟)

苏州名医专家为您把脉健康

苏州大学附一院皮肤科主任医师 钱齐宏

1960年出生,皮肤性科主任,皮肤美容激光中心主任,主任医师,副教授,硕士生导师。临床经验丰富,参加国家自然基金重点项目、国家自然科学面上项目、江苏省自然基金项目等多项重大科研项目的研究,编写《疑难皮肤病鉴别诊断学》、《性病防治》等专著,发表专业论文40篇,多次参加国际、国内皮肤性学术大会并作交流。

擅长诊治系统性红斑狼疮、皮炎湿疹等免疫及过敏性皮肤病,银屑病、白癜风等难治性皮肤病,生殖器疱疹、尖锐湿疣等性传播疾病及皮肤美容激光等各类皮肤性病科相关疾病。



(钱齐宏)